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Priklad 1: Zhody kariet

* Zoberieme karty jednej farby:

: J v vy viv vle v
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« Zamiesame.
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Priklad 1: Zhody kariet

* Po jednom ich otaCame, pricom sucasne
hovorime nasledovné poradie kariet:

2,3,4,5,6,7,8,9,10,J,Q, K, A

* Ak nastane zhoda medzi vylozenou a
vyslovenou kartou, kartu ziskava hrac A.
Inak ju ziskava hrac B.

* Vyhrava ten, kto ma na konci
viac kariet.
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Priklad 1: Zhody kariet

* Priklad priebehu hry:
* Povieme ,2" a otoCime prvu kartu.
* Napriklad:

@ nezhoduju sa - kartu
“Ta ziskava hrac B
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Priklad 1: Zhody kariet

* Priklad priebehu hry — pokraCovanie:
* Povieme ,, 3" a otoCime dalSiu kartu.
* Napriklad:

9

I e
¥ | zhoduju sa - kartu
& { ziskava hrac A
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Priklad 1: Zhody kariet

* Priklad priebehu hry — pokraCovanie:
* Povieme ,4" a otoCime dalSiu kartu.
* Napriklad:

W

v v |
zhoduju sa - kartu
& &j ziskava hrac A
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Priklad 1: Zhody kariet

* Priklad priebehu hry — pokraCovanie:
* Rovnako pokracujeme dalej.

* Nakoniec teda povieme ,eso" a otoCime
poslednu kartu.

* Napriklad:

nezhoduju sa - kartu
s ziskava hrac B

I fppt.com



Priklad 1: Zhody kariet

* Je hra spravodliva, t. |. maju hraci rovnaku
pravdepodobnost vyhry?

* Zahrame si skratenu verziu hry — so styrmi
kartami
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Priklad 1: Zhody kariet

+ Skratena verzia hry — so Styrmi kartami

hovorime:

D000

v tomto poradi

* Pre kazdu odohranu hru
zapiste do tabulky pocet kariet,
ktory ziskali jednotlivi hraci
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Priklad 1: Zhody kariet

« Teraz vypoc&itame pravdepodobnost, Ze
hrac A vyhra.

* Doplnte tabulku pre vsetky mozné poradia
kariet: © kar

* Aka je pravd., ze hrac A ma na
konci hry 0, 1, 2, 3, 4 karty?
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Priklad 1: Zhody kariet

* Modifikacia hry — hrac ziskava tolko
bodov, kolko ma kariet — aka je stredna
hodnota pocCtu bodov hraca A”?

« Co sa zmeni, ak zoberieme:
* vSetky karty?
* sedmové karty?

* jednu sadu zo,vseobecného
baliceka”, ktory ma karty typu
1,2, ..., N?
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Priklad 1: Zhody kariet

« Sudast DU: simuldcie tejto hry na stranke
https://bs81.shinyapps.io/zhody, kde
zadavame pocet kariet a pocCet opakovani:

Parametre

8 kariet (napr. sedmové

karty)

hru opakujeme
2000 krat



https://bs81.shinyapps.io/zhody

Priklad 1: Zhody kariet

* Simulacie na stranke — ukazka vystupu:

0 zhéd bolo 1 zhoda nastala
v 743 pripadoch 555 krat

2 zhody nastali 340 krat
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Priklad 2: Rozcvicka

« ZamieSame balicek kariet (hodnoty 2, 3, ...,
10, ..., A; farby &, & ¥ ¢)

+ Kazde z 52! moznych usporiadani kariet je
rovnako pravdepodobné

* ZamiesSanie s urcitou vlastnostou (napr.

,prvé dve karty su esa“) ma
pravdepodobnost m/n, kde

* M = pocet priaznivych moznosti

* N = pocet vSetkych moznosti (52!)
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Priklad 2: Rozcvicka

1 * Aka je pravdepodobnost
.m: nasledujtcich udalosti?
| e * Prva karta je pikova
o J | dama.
1  . Prvakarta je eso.

S otazkami? ;-)
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Priklad 2: Rozcvicka

* Aka je pravdepodobnost tychto udalosti?
* Prva karta je srdcové eso a druha karta je
pikova.
* Prve tri karty su srdcove
* Prva aj posledna karta je dvojka.

* VSetky desiatky su na neparnych
poziciach (prve, tretie, piate, ...
miesto v baliCku).

* VsSetky pikove karty su v suvislom
bloku.
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Priklad 2: Rozcvicka

* /Z balicka kariet nahodne vytiahneme dve
karty (nezalezi nam na poradi vytiahnutia).
* Kazda dvojica ma rovnaku pravdepodobnost

* Vyber s urcCitou viastnostou ma
pravdepodobnost m/n, kde

* M = pocet priaznivych moznosti
* n = pocet vsetkych moznosti, Co

je 52751/2
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Priklad 2: Rozcvicka

* Aka je v tejto situacii pravdepodobnost
nasledujucich udalosti?

* Obidve karty su esa.
* Obidve karty maju rovnaku hodnotu.

* Z balicka kariet nahodne vytiahneme dve
karty (teraz zalezi aj na poradi
vytiahnutia).

* Aka je pravdepodobnost, ze prva
karta je eso, ale druha nie je?
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Priklad 3: Rovnaké farby

* Mame n Ciernych a n Cervenych kariet.

* Nahodne vyberieme dve karty.Hrac
vyhrava, ak maju rovnaku farbu.

* MOzete si vybrat n medzi 2 (2 Cervene a
dve Cierne) a 26 (cely balicek).

* Urcte pravdepodobnost vyhry.
* Ako si vybrat n?
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Priklad 4: Kde su esa?

* Znovu karty 2, 3, ..., A

* Aka je pravdepodobnost toho, ze prve eso
je na k-tom mieste?
* Mozné hodnoty K st 1, 2, ..., 49
* Aké su ich pravdepodobnosti?

* Aka je pravd. toho, ze poslednée
eso je na k-tom mieste?

* Mozné hodnoty k su 4, 5, ..., 52
* Aké su ich pravdepodobnosti?
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Priklad 4: Kde su esa?

« Zaciatocné nadsenie”
* OtaCame karty, kym nenajdeme prvé eso
* X = miesto, na ktorom je prve eso

* Ktora hodnota nahodnej premennej X ma
najvacsiu pravdepodobnost™
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Priklad 4: Kde su esa?

*+ X = miesto, na ktorom je prve eso




Priklad 4: Kde su esa?

« Zakon schvalnosti”
* Otacame karty, kym nenajdeme vSetky esa
* Y = miesto, na ktorom je posledne eso

* Ktora hodnota nahodnej premennej Y ma
najvacsiu pravdepodobnost™
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Priklad 4: Kde su esa?

* Y = miesto, na ktorom je posledné eso
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Buduci tyzden: spoloény bonus

* Dostanete 10 Ccervenych a 10
clernych kariet

* Rozdelite ich do dvoch obalok
— dohodnute sa, ako

* Nahodne sa vyberie jedna z
obalok a potom z nej nahodne
jedna karta

* Ak bude Cierna, ziska kazdy
pritomny 5 bonusovych bodov
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Sie cvicenia
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Cvicenie 1: Zelené kura a mince

* Sutaz Green chicken medzi Williams College
a Middlebury College v USA s putovnou
cenou pre
vitaza:
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Cvicenie 1: Zelené kura a mince

* Priklad zo sutaze:
Problem #4 (1988 Green Chicken Contest): Show that it is impossible 1o

weight two coins so that the probability of the three outcomes, two heads, a tail
and a head, or two tails are all equally likely.

* Poznamky:
* Vieme vyrobit nevyvazenu mincu so zadanou

* Weight a coin znamena urcit
tuto pravdepodobnost, pricom
moze byt rGzna pre kazdu mincu
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CvicCenie 2: Zhody kariet Il.

* Vratte sa k simulaciam a vypocitajte
vyberovu disperziu poctu zhod pre danu
simulaciu

v 743 pripadoch 355 Krat

(niekolkokrat a pre
rozne pocty kariet).

* Potom najdite disperziu poctu
zhod ako nahodnej premenne;
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CviCenie 3: Fotoaparaty

Medzi 20 fotoaparatov sa zamiesali 3
pokazene, ich umiestnenie je nahodne.

Kontrolujeme ich jeden za druhym.

Nech X je poradie, na ktorom sa nachadza
posledny pokazeny fotoaparat.

Ake hodnoty m6ze nadobudat
nahodna premenna X a aké su
ich pravdepodobnosti?
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CviCenie 3: Fotoaparaty

* Uvedomme si teraz, ze na najdenie
pokazenych fotoaparatov nikdy nemusime
skontrolovat vsetkych 20, napriklad:

* ak je na 10 mieste uz treti pokazeny — mame ich
uz vsetky

ten treti je na 20. mieste

* ak sme medzi prvymi 17 nenasli
ziadny pokazeny, pokazené su
na miestach 18, 19, 20
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CviCenie 3: Fotoaparaty

* Nech Y je pocCet fotoaparatov, ktore musime
skontrolovat, aby sme vedeli identifikovat tie
pokazené (mozné hodnoty su 3, 4, .. ., 19).

* Vysvetlite, preco P (Y = k) =P (X =Kk) pre
k=3,4,...,16

* Urcte P (Y=17), P (Y=18), P (Y=

* Ktora hodnota Y ma najvacsiu
pravdepodobnost™?

I fppt.com



Cvicenie 4: Newton a Pepys

* |saac Newton (1642 — 1727)
* Samuel Pepys (1633 — 1703)
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Cvicenie 4: Newton a Pepys

* Z ich korespondencie: hraCc hadze kockami

* pri hode Siestimi kockami chce hodit' aspon
jednu sestku

* pri hode dvanastimi kockami chce hodit aspon
dve Sestky

* pri hode osemnastimi kockami
chce hodit aspon tri sestky

* Ktora moznost ma najvacsiu
pravdepodobnost™?
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